

田彪 以东方美学构建国潮童话

文 王小柔

从北京十里河地铁站出来，天上飘着雪花，等在路边的田彪冲我招招手，他说，这个惊蛰特别像他来北京的第一个春天。阴沉的天际遮盖不住春意萌发，如同这个疾走的年轻人，用三年时间打造出国潮品牌，迅速得到众多年轻人的呼应。从珠串手办到金银饰品，从文创潮流到生活方式，大潮翻涌，中国人的东方美学通过新锐艺术家的设计再次构建起成年人的童话世界。

提到国潮，我们会想到盲盒、手办、玩偶，这些带有潮流标签的产品乃至玩法，让越来越多的年轻人爱上了这种独特的艺术感。玩具不再是小孩子专属，成年人同样有自己的童话。潮，似乎成了一种生活方式，代表着年轻一代对世界的态度与想法。田彪左手艺术，右手商业，在出世与入世之间自如游走，忠于自我，又心怀世界。用东方美学在“潮”中融入了“古”，在“玩”中表达着“文”。

走进田彪的办公室，仿佛进入了玩具展示厅——半空中的铁臂阿童木对面是泡泡玛特、漫威、BOB海岛以及我认不出的手办。贴墙而立的更多形象则是他的专属IP（文创作品），每一个都喜感十足、笑容满面。他说，自己想传递的，就是这种愉悦。

从陶渊明到孙悟空 开启东方国潮审美

中国的艺术大多在传递一种生命价值。陶渊明诗云：“遥遥望白云，怀古一何深。”诗意图不是怀念过去，重视传统，这里的“古”，在强调穿过知识密林，荡却历史烟雾，引出人们心里那份真实的感动，去展现时间背后的真朴之意。这也是田彪对古代国潮的理解——宋元以来文人艺术多是超越时间的，比如一张古画，绝壁俯涧，枯松倒挂，藤萝缠绕，一人静坐崖前。境界高古，不类凡眼。他说，特别理解这个“意”。

他创作之余的大部分时间都是在博物馆和国家图书馆度过的，很难想象一个引领国潮的年轻人会放弃用手机和电脑查找资料。他认为，网络搜索引擎的错误率太高，搜出来的结果不可全信。资料的严谨，需要回到古籍里，走到字里行间，手指触碰到纸张，心里才踏实，揣摩古意的时候才能得到灵感。还要亲眼看到青铜器的斑斑陈迹，旧时宫殿的厚厚苔痕，千年古潭上面飘过的云霓，秦汉印刻裹着岁月痕迹的包浆等，这些意象世界，像是被时间之网过滤过的，留下的则是属于中国人的那份重意而不执着于形的东方美学。

田彪是看着《海贼王》《火影忍者》《七龙珠》《圣斗士》成长起来的，日本动漫元素深深植入进他们这一代人的记忆之中。他一边在纸上画下这些形象，一边思索着为什么没有流行的中国动漫形象呢？这时候，《西游记》原著成了他的案头书，上中下三本，翻来覆去地看，文字在想象里幻化成无数形象，陪伴少年的成长。

对中国文化的热爱是一种执念。当少年成为青年，街头有太多泡泡玛特的自动售卖机，他买来很多，一边把玩，一边有了自己的想法。他希望自己设计一款脱离日本动漫元素，

更成熟的潮玩，来重新打造成年人的童话世界。少年时看过的《西游记》情节再次涌现，孙悟空能七十二变，幻化的是身形，不变的是初心，乐观、坚定，这不就是当代年轻人应该有的“意”吗？

在三星堆博物馆，田彪在黄金面具那儿整整站了半天，被面具的神秘感深深吸引，觉得穿越时光的审美与当代毫无违和感，给他设计IP带来了最直接的灵感。他给自己的第一个形象起名为“喜主”，是悟空幻化成鸟的卡通形象，上百张草稿很快铺满了一桌子。要从这些脸型里选取三款进行雕刻。盘串儿，正在年轻人中流行起来，于是田彪为这个形象使用了珠串配饰。从纸到实物，从平面到立体，他用一台雕刻机，一块玛瑙，七天雕出模样，又拿三天时间研究打孔，一下手，石头碎了。

玉雕是中国传统技艺。专业的事，要找专业的人来做。田彪一边寻找匠人，一边死磕设计细节。因为从来没有人做过这个，每一步尝试都得摸着黑走过来。让一颗不到10毫米的玛瑙珠子体现出他想表达的“意”其实非常困难，所以经常在他举着两颗珠子说“不对”的时候，雕刻师看着一模一样的板样，一头雾水。废了十几颗珠子之后，喜主发丝上的一缕神韵，就是这样被魔怔般地死磕出来了。

第一款IP用了两个半月，当他把这粒小玛瑙穿在手串上，一个朋友说“怎么看喜主都是在冲我笑”。喜主的原型是孙悟空，代表每个人不被情绪所左右，做自己。随后，田彪又设计出“男爵”，也就是牛魔王，代表一个人的坚定力量。还有象征勇敢自由的大鹏鸟和象征吉祥如意的大象等IP，每一款都是可爱中叠加上中国传统之美。就是这么一颗小小的卡通形象缠在腕间，给传统手串带来了一场革新，“欢喜造物”在年轻人当中成为潮流。

仿品紧随其后就来了。田彪说，他选择沉默，就算再精确的扫描，机雕也不会比匠人花时间雕刻出来的形象更有神韵。他执着地坚守着在外人看不出来区别的区别，深信指尖技艺的手工雕刻更能赋予一个形象生命力。中国传统工艺，可以360°全景观看，每一个角度都会有漂亮的造型和繁复的花纹。他用近20道工序，告诉大家真正意义上的潮玩全流程制作。

从一个玩具到玩具王国 剑走偏锋的潮玩美学

从最初的企业孵化培训师到文创美学家，田彪说无论在哪个领域自己都会做到极致。这十几年午夜零点前他就没睡过觉，脑子里常常像开火车，想停都停不下来。如何让创作迭代，下一款如何超越之前的设计，细节怎么表达，怎样传递出自己“欢喜”的人生态度……各种各样的想法一直在他的大脑里翻腾。当他觉得自己知识储备不够的时候，就背着包去国家图书馆，靠大量阅读“吸氧”。他说：“典籍必须咬文嚼字去读，文化气韵能传达知识的认同，现代的审美加上新工艺，把中国传统文化做一个更适合年轻人的升级，这样的国潮才是时尚的。”

浸润中国历史文化的同时，他也去日本看



田彪

“90后”新锐艺术家、潮玩设计师、珠宝设计师、企业管理培训师。欢喜造物国潮品牌创始人，将中国传统设计理念融入时尚潮流设计的践行者。

高桥吾郎的作品，去美国西海岸感受时尚的潮流元素。

年轻人的潮流除了IP形象的手办和文玩配饰，也离不开金银饰品。田彪说他一年设计了70多款银饰，每一个都能讲出故事。比如一款太阳花吊坠，平时作为服饰品的小吊坠从里到外都能转，各种机关全埋伏在这方寸之间。原来年轻人的潮流，除了装饰性、收藏性，更需要可玩儿性。“桃之夭夭，灼灼其华”，《诗经》里的一朵小花，悄悄地盛开在今天年轻人的生活里。

用匠人精神来做国潮。一千多张草图，一个设计至少要打四五次板。田彪把金属作品交给合作工厂，用玉雕的标准要求机器，这快把厂家的人逼疯了。经常拿着两个板问：“到底哪儿不一样？”往往是面部线条细微的偏移或者发丝、睫毛的粗细，都被讲求意会的田彪挑了出来。他说：“精益求精就是标准，差一丝一毫，神态就变了。”

把自己的想法强加给别人，细节的清晰标准必须达到极致，田彪在全国找了十几个生产厂家之后，终于确定了合作方。为让一款项链的卡扣处呈现细节，同时让使用者更方便摘取，他用了四个月不停地打板。这样的态度让厂家吃惊。

如何体现大鹏鸟的不怒自威，田彪细读《西游记》原著：“金翅喙，星睛豹眼。振北图南，刚强勇敢。变生翩翩，神笑龙惨。抟风翩百鸟藏头，舒利爪诸禽丧胆。这个是云程九万的大鹏雕。”文字在他心里变成了具体的形象。

金属手办嘴角的一丝纹路，大鹏鸟鼻尖的一个细微高度，但凡稍有变化，田彪一眼就能从众多产品里把它找到，真可谓孙悟空的火眼金睛。他管这个叫“视觉生态”，在不断试错中，形成了自己对作品的标准。

从哈尔滨到北京 初心从未改变

从文玩配饰到玩具手办再到潮流饰品，田彪把东方美学贯穿到作品的细枝末节。甚至“年述”小罐茶也选择与其联名，在机场的大屏幕上出现了“玩得很嗨”的“欢喜”。年轻人在

潮流时尚中传递着中华优秀传统文化。

回忆2011年春天，飞机降落在北京南苑机场，田彪从哈尔滨初次来到这陌生而又令无数人向往的城市。一下飞机，他心里咯噔一下，“怎么首都跟我们老家的县城差不多呢？”他去的第一个地方是宋庄，虽然是艺术村，但那也是村，最初北京给他的印象就是既荒凉又普通。

田彪的繁华都市生活始于北京南站附近，他在此邂逅了一位高格局、高学识的老师。老师对他说：“小田，生活给了你选择的权利，但却不在乎你到底怎么选择。吃得苦中苦，方为人上人，企业培训班1200元，有机会扭转你的一生，上不上都可以，自己决定。”那一刻，田彪心里有一个声音说：“必须上。”他的人生被彻底激发，成为同期学生中的金牌教练，也给自己赢得了免费继续听课的机会，“同样的课，听一次跟听五次的收获是不一样的。”

2013年4月，当又一个春天来临，田彪从阴暗潮湿的地下室搬进了居民楼内的一居室。舅舅在他25岁时送给他一条星月手串，田彪喜欢观察手串包浆的变化。包浆在摩挲中形成，带着人的体温，为珠串注入生命。人生中有了摩挲包浆的美事，便不寂寞。包浆的概念蕴藏着中国人关于生命存在的思考，包含着人们对时间问题的独特感受。有包浆的物，可以说是“时间之物”，人在与时间同做游戏。一件小小的把玩之物，唤醒了田彪心中的东方美学。

在玩的赛道上，田彪对自己的长短板有清晰认知，开始寻找稀缺性，寻找可复制的门类。有过被朋友背叛，有过被供货商欺骗，他认为，这些弯路恰恰是创业要走的必经之路。他觉得自己很幸运，因为在小众类别里做更小众的内容，依然能被年轻人喜欢，所以他对面产品的把控会更加严苛，希望在成年人的童话世界里，这些小玩意儿能带来持久的愉悦记忆。如同悟空，百变的是身形，不变的是初心。

几位同样年轻的优秀匠人和设计师与田彪一起为国潮文创赋能，大家上下班都不用打卡，没有时间限制，享受充分的自由。或许只有在不设限的前提下，凭着自觉的态度，才能施展一个人的才华。已然实现财富自由的田彪说，他的理想是做出中国的国潮银饰品牌，就像高桥吾郎的作品那样，引领世界的时尚潮流。

上世纪50年代初，在北京王府井大街帅府园胡同，中国美术家协会新建的美术馆先后举办了“中国民间剪纸展览”“新旧年画、玩具展览会”等活动。鉴于中国美术史中民间美术是一大空白，没有史学家填写，我妄想由自己来做，从此弃掉画山水、风景，专攻美术史论中的民间美术。

我得空便到早市、旧货摊、旧书店、造纸厂搜集民间美术资料。当时我只是为了写本书，还不知道这就是抢救祖国的文化遗产。比如，北京珠市口西湖营胡同，旧有绣品店十余家，专做清代服饰上的绣花和地毯等生意，出口欧美各国。后来此行业取消，旧存的一些绣品当成废品处理。我遇到后，在一堆一堆绣花衣饰中挑出了约500幅不同花样的清代刺绣精品和花边。挑选时，那种刺鼻的恶气怪味儿只有我自己知道。

1956年，我调入《美术》杂志社，位于北京南锣鼓巷雨儿胡同的一座四合院，原为齐白石先生的画室。人民美术出版社社长萨空了、总编辑邵宇预先支付800元稿费，要我编一本杨柳青木版年画的书。这时候，民间美术品少了，琉璃厂的字画店、文玩铺也都合营并店，只有三五家有些民间美术品，但要比地摊上的贵十倍、数十倍。如“西湖景”，又名“拉洋片”，是清代受意大利画家郎世宁影响的透视画。还有清代北京画师徐白斋等创作的四幅一盏的纱灯画《西游记》《水浒》《圣僧传》《说岳》等，这些都是很珍贵的民间美术资料。

这段时间，我编印了《京剧版画》《太平天国版画》《杨柳青年画资料集》，其中《杨柳青年画资料集》在莱比锡国际书展上获得了银质奖章。我被调到中国美术馆工作，地址在王府井校尉胡同，中央美术学院内。

对话田彪
给年轻人带去力量
找到心中的美猴王

王小柔：你如何定义国潮这个概念？

田彪：东方文明是世界上最古老的文明之一。我热爱东方文化，希望用我的设计来讲述东方故事，提炼东方文化内核并加以创新再造。我想用现代艺术的语言去演绎传统，让新一代年轻人喜爱上传统文化。我们传统的吉祥文化、福文化，这些IP形象都在传递着“欢喜”，希望通过延续其中的美好，给年轻人带去希望与力量。

王小柔：你觉得潮玩为什么能“潮”起来，它的受众是什么人？

田彪：以潮流玩具为切入点，越来越多的中国年轻人以极高的热情参与到传统文化的传承与发展中，其背后不仅是中国制造、中国品牌的崛起，更源于文化自信的回归。在中国消费市场，“95后”“00后”已经成为消费的主力军。

王小柔：你们团队的设计风格是由你一个人决定的吗？

田彪：我们对中国传统文化有着共同的兴趣，而且一起做事的人价值观肯定一致。在前期的品牌探索过程中，我们见到了太多欧美、日韩的文化IP品牌在中国市场的火爆现象，而我们本身拥有的优秀传统文化却很少被消费者看见并认可。因此，将中国传统美学具象化的想法在我们心中扎根，创立一个具备东方风格辨识度的品牌成为我们共同的目标。

王小柔：你觉得现在是年轻人创业的好时候吗？

田彪：任何时候年轻人都不适合创业，除非你已经有了一定的阅历和对市场的判断，以及商业敏感度，知道市场什么地方有缺口，你自己的长板短板在哪儿，你是否具备管理一个团队的能力。设计师和管理者需要的智慧是不一样的。如果恰好你全都具备，带着坚定的心，你就可以出发了。很多年轻人希望挣快钱，其实应该把目光放长远，要学会坚持，同时做好知识储备和能力储备，阅历一定是要走在产品前面的。

王小柔：你遇到过困难吗？

田彪：我遇到过事儿，但我觉得那都不叫困难。比如我进了一批货，因为没经验，只看了对方传来的图片，自认为不会有坏人。但我收到的那批玛瑙原料全是裂纹，基本全是废料，再找对方已经找不到了，损失了几十万元。再比如，同行把我们刚发布的產品买走扫描，然后退货，市场上很快又出现了大量仿品。我不知道这叫不叫困难，但我这个人很少关注这些，我会马上去找能走得通的路径，去解决问题。所以我一直觉得自己特别幸运，干什么事都很顺。

王小柔：很少有人能把牛魔王、大鹏鸟作为IP，你那么喜欢《西游记》，你觉得你更像书里的谁呢？

田彪：还是孙悟空。看过原著就能知道，取经路上，孙悟空是最坚定的那一个。唐僧一出状况就哭哭啼啼，其他两位师弟也想打道回府，唯有这个猴子，哪怕磨难再大，也在想各种办法来解决，目标很明确，而且他的欢喜心常在。每个年轻人的内心都有一个美猴王，为了生活也许需要各种变化，但只要守住那份纯真，总有一天能取到真经，去掉紧箍咒，成为更好的自己。

与农民画工谈艺
走遍木版年画产地

1960年，我下放到唐山丰润老庄子公社，与农民同吃同住同劳动。老庄子公社李庄子大队有一位老画工，名叫张喜恩，是“拨塑匠张家”的传人，祖上辈辈都给各地庙宇塑神佛。通过交谈，张师傅知道我是杨柳青人，学过年画，自然而然地亲近起来。我表示愿拜张喜恩为老师，听听画神佛的技艺和常理。过去民间艺人都父子传承，当时张喜恩已六十多岁，又无子女，也就含笑默认了。

随后几个月断续谈艺，我得知老人曾随他父亲为乡下的五圣祠、七圣庵等田间小庙塑过神像。五圣、七圣都是民间农业保护神，农民敬神是为了保佑风调雨顺、秋天能有好收成，没有宗教色彩。这些不见画史文字记载的美术理论，幸有张喜恩师傅讲述出来，成了我编写《中国民间美术史》的第一手资料。

回北京之前，张喜恩师傅拿出一卷塑样，约有二十多张，是在毛头纸上画的近百尊道释神像，说是张家祖辈传下来的，要送给我。我心想，这是“拨塑匠张家”的饭碗，我怎能不要！转而又想，这一卷塑样最晚也是清代中叶的作坊秘本，这样的宝物可能只此一卷，我若不收下，就有可能消失。最后我还是收下了，又把自己剩下的数十元工资给了张师傅。

后来我考察过木版年画产地，去了河南朱仙镇，陕西凤翔、汉中，四川绵竹、夹江，重庆梁平等地，访问民间艺人，跑遍了旧书铺、废品站，买了一堆没人要的神佛道像、年画墨线底稿、剪纸等物。回北京后，写了一篇考察报告。

（根据《我为何研究民间美术：王树村自述》整理）

讲述

已故天津籍收藏家王树村，收集年画粉本和版画上万件 在民间美术的海洋中遨游一生



本报记者 何玉新

近日，天津人民出版社出版了《我为何研究民间美术：王树村自述》。该书是已故美术史论家、民间美术收藏家王树村自述风雨人生的传记，由天津美术学院艺术与人文学院副教授姜彦文、在读硕士研究生方博整理。书中收录了许多珍贵的历史照片、手绘作品及旧藏经典年画，立体呈现出王树村保护和发扬中国传统文化的情怀。

王树村（1923—2009），生于天津杨柳青。他在浩如烟海的中国民间美术资源中遨游一生，倾尽所有购买、收集年画粉本和版画多达17000余件。他曾说：“画画是画家个人情

感的表达，而年画是大众情感与生活的体现，有更为深远的意义和更高的文化价值。”

在年画庄门前流连忘返 拜画师阎文华学人物画

我从小成长在北方年画艺术之乡杨柳青。那时的杨柳青南有运河，北有子牙河和大清河，横贯镇之东西，淀水芦塘也多，散落在河流之南北，拂柳掩映，景色、风物迷人。村民多以网鱼弄船为业，故杨柳青有“北方小苏杭”之誉。

杨柳青在明代已设驿站，运河经此直抵北京，北平（今北京）沦陷。不久，日军飞机对天津狂轰滥炸。杨柳青的运河上很少再有船只往来，荷塘干涸，田园荒芜，农民常被抓走当劳工。年画作坊倒闭，商店、酒楼、书场、旅舍客流断绝，富有的人都逃到了天津市内。

我家中先是卖房卖地，继而卖箱柜家具、古瓷瓶盘，生活日渐困难，为谋求一技之长，我拜画师阎文华学人物画。阎家世代作画为生，以画美人著称，年画行业称其为“阎美人家”。跟老艺人学画，没有什么教材、教案，除了看师父作画，自己回家临摹外，最使人感兴趣的是画师教画时念的

画诀，比如：“画人如一颗钉，画武将要像一口钟。”“站七、坐五、盘三半。”“一个巴掌半个脸。”后两条是说：画人体比例要以人头大小来计算，站着的要有七个头高，坐着的要有五个头高，盘腿席地而坐的约有三个半头高；画人物的手不能画小了，小手男子不好看，一只手舒展开要有半个脸大。传统的民间画诀是自古传下来的经验和心得，没有文字留下，师徒相承，父子口授，我觉得非常有趣。

放弃画山水风景 潜心研究民间美术

日本战败投降后，天津原日租界侨民因遣返限带物品20公斤，只有变卖家具等重物。一时间，原日租界成了旧货市场，有很好的日本民间艺术品、衣装、陶瓷等。中国人讲道德，不强买强夺。我是这个旧货市场的常客，看到日本出版的关于中国文化艺术的图册，初感新鲜，都是没见过的，转而又想，书中都是中国常见的民间艺术品，外国人收集起来编成图册，难道中国就没人做这件事吗？我过去收藏了一些剪纸、年画、皮影、神像，我也想有朝一日编书出版，以雪耻。这一想法深深埋在我心中。

当时的天津市立美术馆开设中画班和西画班，招收学员。我报名学画，课程有画石膏像、国画，每周有一堂艺术概论课。平津战役结束后不久，华北大学在津招生。我经过考试被录取，分到第三文艺部，地址在北平宣武门内顺城街。学校供给衣食住宿，不收学费，教职工衣着朴素、待人和